



# Вестник БДМУ

23 мая 2017 г. • № 10 (2002)

Газета Беларускага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта (агульнапалітычная)

Выдаецца са студзеня 1931 года.

Падпіскаца можна з любога месяца. Падпісны індэкс 63 594.



## Адаптацыя і професійнае развіццё моладых спецыялістаў у арганізацыях здароўя Беларусі

Одинадцатого мая впервые в Республике Беларусь на базе БГМУ состоялась республиканская научно-практическая конференция «Адаптация и профессиональное развитие молодых специалистов в организациях здравоохранения Республики Беларусь».

В работе конференции приняли участие Маршалко Ольга Владимировна – начальник управления кадровой политики учреждений образования Министерства здравоохранения Республики Беларусь; администрация и работники университета; представители Белорусской медицинской академии последипломного образования, Витебского государственного ордена Дружбы народов медицинского университета, Гомельского государственного медицинского университета, Гродненского государственного медицинского университета, научных организаций, профсоюзных организаций работников здравоохранения, курирующих молодежную политику, медицинских



колледжей, а также врачи-специалисты, молодые специалисты, врачи-интерны. Открывая конференцию, Ольга Владимировна Маршалко отметила, что в настоящее время развитие медицины, растущая конкуренция, структурные изменения в сфере занятости вызывают необходимость в постоянном повышении профессиональной квалификации работников, поэтому необходимо изменить подходы в системе высшего образования, готовить мобильных, высококвалифицированных специалистов, способных быстро адаптироваться на рынке труда.



В ходе конференции выступали и акцентировали внимание на тесном взаимодействии и практического здравоохранения и медицинской науки, возможностях использования современных технологий, адаптации молодых спе-



алистов на рабочих местах и перспективах их дальнейшего карьерного роста.

Формирование основ профессиональной компетенции врача-интерна, провизора-интерна, молодого специалиста должно осуществляться в информационной среде, сочетающей в себе комплексный непрерывный контроль со стороны университета и профессиональное наставничество в условиях, максимально приближенных к будущей специальности со стороны организаций здравоохранения.

Одним из подходов в подготовке будущих специалистов является применение симуляционных технологий.

Виртуальные тренажеры-симуляторы в настоящее время занимают все большее пространство в образовательном процессе, поскольку их использование позволяет повысить уровень знаний и эффективность обучения студентов и врачей новым высокотехнологичным методикам, оценить выживаемость полученных знаний и качество приобретенных навыков, спрогнозировать ход и результаты предстоящих реальных операций, отработать последовательность действий в процессе выполнения оперативного вмешательства.

Это дает большие возможности медицинскому образованию в работе над повышением качества оказания медицинской помощи, уменьшением числа возможных осложнений и врачебных ошибок, а также позволяет проводить аттестацию студентов и врачей, объективно определяя уровень их профессиональной квалификации.

Многие задачи могут быть решены благодаря использованию современных информационных ресурсов.

Необходимо расширить внедрение элементов дистанционного обучения, внедрить информационно-телекоммуникационные технологии в процесс подготовки врача-интерна, провизора-интерна, создав единое образовательное пространство среди университетов и иных организаций. Важной составляющей является возможность использования дополнительных ресурсов, таких как форум, чат, система обмена сообщениями, что интегрирует среду обучения со средой общения врачей-интернов друг с другом, преподавателями и администраторами портала.

Кроме этого, выступающие акцентировали внимание на возможности повышения квалификации и присвоения квалификационных категорий, материального стимулирования, предоставления жилья и социальных гарантий, а также роли профсоюзных и общественных организаций в решении спорных вопросов и организации досуга молодых специалистов.

Светлана КРАСОВСКАЯ

## Давайце м і р берагчы!

Мір, сяброўства і адзінства – вельмі выжныя словы для кожнага чалавека ў любыя часы. А карацейшай сцэжкай да поўнага паразумення і гармоніі з'яўляюцца агульныя справы і сустрэчы, якія сціраюць межы паміж прадстаўнікамі розных народаў.

У гэтым пераканаліся студэнты груп 7101 і 7104 стаматалагічнага факультэта, а таксама груп 2, 4 і 6 факультэта прафарыянтацыі і даўніверсітэцкай падрыхтоўкі 6 мая ў кафэ БДМУ, дзе адбылося сапраўднае свята сустрэчы студэнтаў з шасці краін, арганізаванае кафедрай замежных моў.

Дзякуючы маляўнічым прэзентацыям беларусаў на англійскай мове, замежныя студэнты

атрымалі магчымасць трапіць у падарожжа па Беларусі (наведаць яе сталіцу, абласныя гарады, а таксама зазірнуць у Мір і Нясвіж); даведаліся пра беларускія абрады і традыцыі ў такіх святах, як Каляды, Масленіца, Юр'еў дзень, Купалле, Дажынкi; пачулі беларускія мелодыі ў жывым выкананні студэнтамі стамфака на флейце і гітары.

У сваю чаргу студэнты Ірана, Ірака, Ізраіля, Сірыі і Лівана пазнаёмілі беларусаў з архітэктурай, прыродай і бытам сваіх родных краін. У час сустрэчы студэнты частаваліся стравамі беларускай і іранскай кухні (прыгатаваннем якіх займаліся ўсе студэнты і куратары названых груп), гралі народныя матывы на музычных



інструментах, спявалі песні на родных мовах.

Паводле водгукаў удзельнікаў і гасцей мерапрыемства, яно прайшло на вышэйшым узроўні. Студэнты непрыкметна пераадолелі мовавы бар'ер і лёгка знайшлі агульныя тэмы для размовы, бо іх аб'яднала цікавасць да іншых культур, да медыцынскай прафесіі, жаданне

стаць добрымі ўрачамі і дапамагаць людзям.

Напярэдадні Дня Вялікай Перамогі мы яшчэ раз пераканаліся ў тым, што хаця мы грамадзяне розных краін і гаворым на розных мовах, адрозніваемся традыцыямі і звычаямі, – усе мы людзі, жыхары адной планеты. Мы маем аднолькавыя каштоўнасці і

прыярытэты і аднолькава хочам жыць у міры і згодзе. А наша сяброўства і абмен культурным вопытам толькі дапамогуць нам узбагаціць свае веды, адчуць і ўзмацніць сваю нацыянальную самасвядомасць.

Таму давайце сябраваць і працягваць мірнае супрацоўніцтва!

Ірына АБЕДКОЎСКАЯ,  
Галіна МІЦЕРАВА, куратары стамфака

Дзень за днём

## В эпицентре проблемы

*На протяжении более 30 лет на медико-профилактическом факультете ежегодно проводится научно-методическая конференция для профессорско-преподавательского состава кафедр медико-профилактического факультета.*

Конференция является одной из форм повышения профессионального уровня преподавателей, площадкой для обсуждения актуальных и уникальных направлений профилактической медицины.

Именно так называлась 33-я научно-методическая конференция преподавателей медико-профилактического факультета нашего университета, которая состоялась в апреле, в которой приняли участие представители профессорско-преподавательского состава и гости университета. Проведение таких конференций, посвященных актуальным проблемам сохранения здоровья и профилактики неблагоприятного влияния среды обитания на здоровье населения, стало доброй традицией на факультете и проводится при организационном сопровождении профессора Чистенко Г.Н. – председателя методической комиссии медико-профилактических дисциплин.

В ходе прошедшей конференции был заслушан проблемный доклад начальника службы международного сотрудничества и информации Белгидромета, Академика Российской Инженерной Академии, доцента Ключеновича В.И. (см. фото) на актуальную тему: «Изменение климата: вызов здравоохранению». В докладе гость конференции охарактеризовал основные причины и тенденции изменения климата на планете, влияние этих изменений на среду обитания и организм человека; возможные перспективные направления государственного санитарного надзора для снижения рисков для здоровья населения от инфекционной и неинфекционной патологии

в сложившейся эколого-гигиенической ситуации. Было отмечено участие Республики Беларусь в международных соглашениях и протоколах по предупреждению загрязнения среды обитания, способствующему изменению климата и сохранению природной среды. Доклад вызвал интерес у профессорско-преподавательского состава факультета.

В докладе зав. кафедрой эпидемиологии профессора Г.Н. Чистенко дана эпидемиологическая оценка температурного фактора. Наряду



Ключенович В.И.

с общеизвестными фактами влияния температурного фактора на сезонные проявления заболеваемости инфекционными болезнями, оценены риски изменения структуры и динамики заболеваемости инфекционными и паразитарными болезнями в условиях процессов глобального потепления. Наиболее зависимыми от температурного фактора являются природно-очаговые инфекции и инфекции, возбудители которых распространяются с участием кровососущих насекомых. Изменения, которые происходят в последние годы в эпидемическом процессе ряда

природно-очаговых инфекций (туляремия, геморрагическая лихорадка с почечным синдромом, болезнь Лайма) и паразитарных заболеваний (дирофиляриоз), определяют необходимость дальнейшего изучения этих заболеваний. В этих исследованиях очень важным является конструктивное сотрудничество эпидемиологов и специалистов в области климатологии.

Доклад заведующей кафедрой гигиены детей и подростков, доцента Т.С. Борисовой «Актуальные вопросы профилактики, здоровья и болезни в современных условиях» обозначил современные глобальные экономические, геополитические, технологические и экологические тенденции и риски здоровью населения. Наша коллега доложила также результаты анализа ведущих медико-демографических показателей здоровья населения Республики Беларусь – предикторов актуализации аналогичных проблем относительно нашей страны, и обратила внимание на необходимость пересмотра существующих позиций здравотворчества и перехода на управление здоровьем населения; отметила мировые и отечественные стратегии сохранения здоровья человека, включая тенденции и перспективы развития образования в сфере культуры здоровья, основанные на наработках специалистов Гарвардского центра перепроектирования учебных программ и заключающихся в необходимости реализации в современных условиях модели «четырёхмерного образования».

Обсуждаемые доклады и выступления на конференции вызвали интерес у ее участников и позволили обсудить современные подходы к минимизации рисков для здоровья населения, основные актуальные пути предупреждения развития патологии.

Игорь СЕМЁНОВ,  
доцент, зав. кафедрой гигиены труда,  
Ирина СЕВЕРИНЧИК,  
секретарь методической комиссии медпрофа

## Кураторы

*Доцент кафедры нормальной анатомии Галина Евстратъевна Конопелько – наш любимый куратор и глубокоуважаемый преподаватель.*

## Наша Галина Евстратъевна



Ни для кого не секрет, что студенты медицинского вуза почти все время посвящают учебе. Однако они все равно не упускают возможности провести время за душевной беседой со своим куратором. Галина Евстратъевна не только первоклассный преподаватель, но и чуткий собеседник с огромным жизненным опытом за плечами. В течение года у нас проходили интересные кураторские часы по разной тематике, единые дни информирования. Мы постоянно обсуждали академическую успеваемость и дисциплину. Галина Евстратъевна интересовалась нашими проблемами и помогала их решать.

В этот раз она была посвящена теме Великой Победы. Великая Отечественная явилась

самым тяжёлым и трагическим испытанием для нашей страны в минувшем столетии. Война вошла практически во все дома, затронула каждого человека. Давно отгремели её последние залпы. Страна залечила раны, из руин и пепла поднялись города и сёла, выросло новое поколение молодых людей, но в памяти народной крепко держится эта война. Слишком дорогой ценой заплачено за Победу. В этом году мы празднуем 72-ю годовщину Великой Победы.

Кураторский час был посвящен творчеству Михаила Андреевича Савицкого. Со слезами на глазах студенты группы 2105 рассматривали картины Савицкого, прошедшего, казалось, не один круг ада. Михаил Андреевич прошел весь ад немецких концлагерей, финальным этапом которого стал Дахау. Именно там «узник 32815» был освобожден. Этим мрачным воспоминанием он посвятил знаменитую серию картин «Цифры на сердце» (1974–1987). Болью в сердце отдаются слова описания каждой из картин. Галина Евстратъевна, переполненная любовью к своей группе, без стеснения поделилась сокровенными и тяжелыми семейными воспоминаниями военного времени, которые заставили каждого присутствующего задуматься о том, что для них значит Победа.

Чувственная и теплая атмосфера кураторского часа еще больше сближает студентов и преподавателей. Мы благодарны нашему куратору за чуткое и внимательное отношение к нам – первокурсникам.

Анастасия НИКИТЕНКО, Вероника НОВИК,  
Евгения СМОЛИК, студентки педфака

## Ю б и л я р ы м а я

Вітшум!



СТЕЛЬМАХ  
Ирина  
Александровна –  
доцент кафедры  
гистологии,  
цитологии  
и эмбриологии

ИВАНОВА  
Марина  
Анатольевна –  
ассистент  
кафедры  
инфекционных  
болезней



КВИТКЕВИЧ  
Людмила  
Александровна –  
ст. преподаватель  
кафедры  
радиационной  
медицины  
и экологии

ВЕРЕМЕЙЧИК  
Оксана  
Ивановна –  
инженер  
отдела изучения  
рынка товаров  
и материального  
обеспечения



## Не числом, а умением

Четвертого мая в лаборатории практического обучения состоялась олимпиада по хирургии среди студентов 4-5 курсов БГМУ. Это традиционное мероприятие, подготовленное 1-й и 2-й кафедрами хирургических болезней и деканатом лечебного факультета, было возрождено в нашем университете в 2012 г. Целью подобных олимпиад является выявление и рекомендации к дальнейшей специализации молодых людей, проявивших желание и способности к работе по хирургическим специальностям.

С приветствием к участникам олимпиады обратился декан лечебного факультета профессор А.И. Волоотовский, который пожелал успехов участникам испытаний и отметил, что участие в конкурсе и победа в нем будут учтены при распределении в субординатуру по хирургии. Во вступительном слове зав. 2-й кафедрой хирургических болезней профессор С.И. Третьяк поздравил студентов с участием в испытаниях олимпиады и выразил надежду на продолжение обучения хирургии участниками олимпиады с целью подготовки достойной будущей смены хирургическим коллективам лечебных учреждений страны. Комиссия в составе

преподавателей 1-й и 2-й кафедр хирургических болезней под руководством зав. 2-й кафедрой хирургических болезней проф. С.И. Третьяка оценила знание студентами теоретических вопросов хирургии по результатам компьютерного тестирования. По результатам теоретического этапа было отобрано 7 студентов, показавших лучшие результаты на первом этапе испытаний. Затем на втором этапе комиссией оценивались практические навыки студентов в умении накладывать простейшие хирургические швы и знания хирургического инструментария.

В конкурсе приняли участие 13 студентов пятикурсников.

По результатам двух этапов олимпиады первое место занял студент 1528

## Олімпіады

группы Турцевич Дмитрий, второе – у студентки 1503 группы Малько Марины, третье – заняла студентка 1532 группы Маскалик Янина. Победители конкурса будут отмечены памятными дипломами на ближайшем Совете лечебного факультета.

Благодаря динамичному развитию симуляционного обучения в нашем университете, последующие олимпиады также планируем проводить на базе лаборатории практического обучения университета. Это позволит повысить качество подготовки будущих хирургов. В этом году в конкурсе участвовали всего 13 студентов. Как тут не вспомнить слова А.В. Суворова: «Воюют не числом, а умением». И, тем не менее, планируем более широко информировать студентов о предстоящих олимпиадах по хирургии в будущем с целью развития «олимпийского» движения. Будут постоянно совершенствоваться вопросы тестовых заданий. А развивающаяся база лаборатории практического обучения может создать условия для разработки новых, интересных конкурсных заданий.

Владимир ШОТТ, профессор,  
Вячеслав КОЗЛОВ, доцент



## Ангелам-хранителям посвящается...

Со славной даты 9 Мая 1945 года прошло уже много времени, но боль утрат по-прежнему не ослабевает. Память народная сильна.

Члены клуба «Интернационалист» кафедры белорусского и русского языков – а это белорусские и иностранные студенты и курсанты, сотрудники кафедры – организовали и провели 3 мая Вечер Памяти «Подвиг медицинских работников в годы Великой Отечественной войны». Это был вечер воспоминаний очевидцев того страшного времени, вечер напоминаний о подвиге и доблести нашего старшего советского поколения.

Открыли вечер гости из Белорусского государственного экономического университета торжественным «Гимном белорусского общественного объединения ветеранов». Саевич Константин Фёдорович – автор этого произведения, профессор кафедры безопасности и жизнедеятельности, доктор биологических наук, академик Словацкой ААН, рассказал об истории создания гимна.

Первокурсница Гридчина Мария (БГЭУ, Россия) прочитала стихотворение Миклая Козакова «22 июня 1941 года» – произведение о дне, когда советские люди узнали страшную весть, разделившую их жизнь на «до» и «после», закрывшую собой солнце для всех и вознившуюся в сердца миллионов людей отравленной стрелой. Студент 2 курса Лян Хунчжи (БГЭУ, Китай) приятно удивил своим исполнением всем известной и всеми любимой песни из репертуара М. Бернеса «Журавли».

Студентка первого курса гр. 2111 Юрчак Ангелина (Беларусь) и студент второго курса гр. 6214 Мохаммади Аран (Иран) – ведущие вечера – рассказали о немалых потерях во Второй мировой войне советского народа. Склонив головы, все присутствующие в зале светом благодарной памяти и скорби



Санникова А.В.

почтили память павших минутой молчания...

Вечер продолжили студенты первого курса гр. 8105 Борисенко Александра, второго курса гр. 3206 Короткина Мария, курсанты военно-медицинского факультета первого курса гр. 4101 Кравченко Станислав, гр. 4102 Тропец Иван (Беларусь) поэтической подборкой «Великая Отечественная война в монологе души...». В их проникновенном исполнении прозвучали стихи П. Кошеля, Я. Купалы, В. Высоцкого, Р. Рождественского.

В те суровые годы вместе с воинами, со всем народом на защиту Отечества встали медицинские работники – ангелы-хранители (как их ещё тогда называли...). В эти годы особенно ярко проявились лучшие черты советской медицины: гуманизм, глубокое осознание своего врачебного долга, патриотизм, ответственность перед народом. Маршал Советского Союза И.Х. Баграмян после завершения войны написал: «То, что сделано советской военной медициной в годы минувшей

войны, по всей справедливости может быть названо подвигом. Для нас, ветеранов Великой Отечественной войны, образ военного медика останется олицетворением высокого гуманизма, мужества и самоотверженности». О подвиге медицинских работников в годы Великой Отечественной войны нам рассказали в своём докладе курсант первого курса гр. 4102 Высоцкий Илья и курсант гр. 4201 Сквородко Борис.

Проходят годы, десятилетия, сменяются поколения, но невозможно забыть подвиг нашего народа. Разве можно предать забвению подвиг воинов, защитивших жизнь и само звание Человека, которое хотел растоптать фашизм? На вечере выступали люди, которые своими собственными глазами видели эту кровавую войну. Доцент кафедры белорусского и русского языков, Почётный председатель БООПРЯИ Санникова Алла Владимировна прошла через всю войну вместе со своей мамой-врачом. Она поделилась своими воспоминаниями о военном детстве. Её проникновенный рассказ не оставил никого равнодушным – у многих присутствующих в зале на глазах были слёзы.

Студенты первого курса гр. 2111 Гончарова Ирина, Лисицкий Евгений, Шевчук Ирина и студент первого курса гр. 2104 Иванов Евгений (Беларусь) посвятили музыкальный номер «Вальс фронтовой медсестры» Алле Владимировне, особенно любимой ею и медицинскими работниками многих поколений.

Наш гость из Белорусского государственного экономического университета Саевич Константин Фёдорович подарил всем медсестрам и женщинам-врачам свой волнующий «Раманс чараўніцы ў пагонах».

Доктор медицинских наук, ветеран труда, профессор кафедры морфологии человека Артишевский Александр Александрович рассказал о сложившейся исторической ситуации в первые месяцы войны на территории Беларуси, поделился личными размышлениями и воспоминаниями и заставил задуматься присутствующих о важности человечности в столь

трагические события в жизни народа.

Давным-давно заросли поля былых сражений, отстроены разрушенные города, а война и сейчас ещё даёт о себе знать горечью воспоминаний, ноющими ранами, болью невозвратимых утрат. До сих пор наши бабушки и дедушки ощущают «эхо войны». Огромная рана, нанесенная войной, ноет и болит до сих пор. Но и сейчас, к огромному сожалению, война, терроризм, гонка вооружения, конфронтация военных блоков, противостояние государств и народов – это жестокая реальность. Это одна из причин, по которой тема войны является основной в творчестве и многих современных музыкантов.

Студентки первого курса гр. 2109 Курдун Алина и Шкель Анна (Беларусь)



Артишевский А.А.

исполнили песню «Мир без войны». Этот номер призвал современников протянуть руку друг другу, так как не важно, какого мы цвета, на каком конце планеты живём. Важно жить в мире и понимании, ведь для нас всех Земля одна. Припев с просьбой жить без войны, в мире и согласии девушек пели много раз на разных языках, хотя эти слова были понятны всем без перевода.

Студент третьего курса гр. 1328 Иссам Джумаа (Ливан) исполнил песню «Молитва о мире». Произведение было наполнено

## Незабытое

глубоким смыслом, а исполнение – особым восточным колоритом.

У каждого из нас есть своё понимание войны и победы. Курсант первого курса гр. 4101 Черданцев Алексей (Беларусь) и студентка первого курса гр.6122 Кадырова Огульжанне (Туркменистан) предложили аудитории создать портреты войны и победы. В результате получилось, что война – это то, чего не должно быть, потому что это смерть, страх, безнадёжность, отчаяние, боль, сиротство. Победа – это жизнь, мужество, подвиг, доблесть, радость, свобода; она великая, долгожданная, выстраданная. Победа – это вечная память о тех, кто отдал свою жизнь ради нашей жизни. Огульжанне и Алексей, держа в руке свечу – символ Вечного огня, читали поэтические строки Р. Рождественского и В. Фирсова о Великой Победе и о Вечном огне.

Студент первого курса гр. 1105 Смирнов Денис исполнил всем известное произведение «Я сегодня до зари встану». Кульминацией вечера стало исполнение Денисом песни «День Победы!», которую с ним стоя пел весь зал...

Зав. кафедрой белорусского и русского языков Мельникова Татьяна Николаевна в своём заключительном слове поблагодарила всех участников заседания клуба «Интернационалист» и отметила, что формат мероприятия носил характер интернационального, межвузовского (студенты и курсанты, преподаватели БГМУ, БГЭУ, Военной академии Республики Беларусь), общепрофессионального Вечера памяти всех поколений. Будущие медики, офицеры, военные медики, экономисты, маркетологи из разных стран, получающие высшее образование в Беларуси, озвучили свой главный жизненный принцип – «Мы – за мир!».

Вечер оставил глубокий след в сердце каждого присутствующего.

Татьяна САС, преподаватель кафедры белорусского и русского языков

## Ад шчырага сэрца

Родилась Нина Александровна в Оренбурге. Её детство прошло в Средней Азии, а юношеские годы – на Урале, куда накануне Великой Отечественной войны переехала семья. Война не обошла стороной и тыловые города, пришлось испытать и голод, и холод, и налеты немецкой авиации, быть свидетелем того, как страдали от изнурительного труда люди, работавшие на эвакуированных в тыл военных заводах. В 1945 году Нина Александровна поступила в Башкирский медицинский институт, затем перевелась в Витебский медицинский институт, который закончила в 1950 году. Свою трудовую деятельность она начала в Миорском районе Витебской области в должности зав. сельским врачебным участком. Отголоски и последствия недавно закончившейся войны делали работу и жизнь молодого врача еще более сложной и даже опасной. Работа в таких условиях приучила продумывать и планировать каждый шаг и поступок, ответственно относиться к выполнению профессионального долга.

Отработав на участке, а затем еще 2 года оториноларингологом в одной из Витебских поликлиник, Нина Александровна начинает свою научно-педагогическую карьеру и работу над диссертацией на кафедре гистологии ВГМУ под руководством зав. кафедрой профессора В.Н. Блюмкина. Во многом благодаря своему научному руководителю она увлеклась исследовательской работой, научилась наблюдать, анализировать факты, решать поставленные задачи и выдвигать гипотезы без оглядки на авторитеты, а также выработала свой стиль общения с коллегами и студентами. После отъезда профессора В.Н. Блюмкина в Москву Нина Александровна стала исполнять обязанности зав. кафедрой.

В январе 1962 года Жарикова Н.А. защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук в совете МГМИ, а с сентября того же года приступила к работе на кафедре гистологии МГМИ. Сотрудники кафедры увидели красивую молодую интеллигентную женщину, в которой сочетался большой потенциал ученого и мастерство оратора. У студентов она приобрела

рекла имидж одного из лучших преподавателей, умеющего как никто другой объяснить сложный материал. Нина Александровна была готова помочь студентам не только по предмету, но и в сложных житейских ситуациях, много душевных сил и энергии отдала воспитательной работе, курируя студентов Ливанского землячества. Нину Александровну заметили и в администрации института. Многие годы она была секретарем Совета лечфака, позже – зав. подготовительными курсами. Будучи зрелым научным работником и опытным преподава-



телем Нина Александровна помогала своим молодым коллегам. В результате такого сотрудничества возникали совместные публикации, которые порой перерастали в глубокое научное исследование. Так случилось с изучением гистологии органов иммунной системы. Человек внимательный и вдумчивый, Нина Александровна обнаружила ранее неизвестные факты в строении вторичных лимфоидных органов, которые нашли свое отражение в первой в СССР монографии «Периферические органы системы иммунитета: развитие, строение, функции».

Нина Александровна была одной из тех, кто активно участвовал в становлении новой кафедры морфологии человека, образованной в 1998 году.

Работая рука об руку с этим человеком на протяжении полувека,

22 мая 2017 года исполнилось 90 лет со дня рождения, 52 года педагогической и научной деятельности в БГМУ кандидата медицинских наук, преподавателя кафедры морфологии человека ЖАРИКОВОЙ Нины Александровны.

мы учились у неё скрупулезности, ответственности за выполнение порученного дела, будь то подготовка методических материалов, проведение зачетов или экзаменов, выступления на научных конференциях и семинарах. Мы восхищались ее принципиальностью и твердостью в отстаивании своей точки зрения, порядочностью и верностью моральным принципам.

Жизненный путь Нины Александровны был отмечен не только взлетами и успехами, она научилась справляться и с трудностями, продолжая заниматься любимой работой, сохраняя при этом оптимизм, энтузиазм, открытость новым знаниям и прекрасное чувство юмора. Всего три года назад Нина Александровна закончила свою педагогическую деятельность. Но и сегодня она продолжает помогать молодым сотрудникам в подготовке научных работ, рецензирует диссертации и учебные пособия, постоянно интересуется всем, что происходит на кафедре, в университете, в стране и в мире, не изменяет своему хобби – чтению газет и классической литературы.

Нина Александровна состоялась не только как талантливый педагог и ученый, но и как жена, мама, бабушка, а сегодня уже и прабабушка. Она сумела построить красивый и уютный дачный дом и вырастить сад. В любом возрасте Нина Александровна была эталоном элегантности, во многом благодаря тому, что могла шить своими руками любой наряд. А без изумительно вкусных пирожков, приготовленных её руками, не проходило ни одно кафедральное чаепитие.

Сердечно поздравляя свою дорогую и любимую коллегу, сотрудники кафедры морфологии человека желают ей радости и неиссякаемой энергии в жизни, доброго здоровья и всего самого наилучшего. Активного Вам долголетия, наша Нина Александровна!!!

## ...А песни звучали и будут звучать

Ежегодно в честь Дня Победы в нашем общежитии №2 проводится вечер патриотической песни. Вот и в этот майский день – 12 мая – на сцену вышли участники концертной программы «Память сердца». Такие вечера направлены на формирование в молодежной среде уважительного отношения к своей стране, родной истории, культуре и традициям, гордости за свою малую Родину. Именно песня, героическая история страны способствуют активизации патриотического воспитания молодежи.

В этом году особенно тщательно участники отнеслись к своей подготовке. «Песни военных лет! От самых первых залпов и выстрелов и до победного майского салюта, через всю войну прошагали они в боевом солдатском строю», – подчеркнула ведущая Ольга Ружкая.

Выступающие сумели показать силу, характер, мужество людей, которые сражались за Родину. Зрители ещё раз в новой интерпретации имели возможность послушать песни «Катюша», «Идёт солдат по городу», «Три тан-



киста», «Синий платочек», «Алёша», «Весна 45 года», «На безымянной высоте», «О той весне», «Эх, дороги». Есть в этих песнях всё: горечь отступлений в первые месяцы войны и радость возвращения к своим, картины жизни солдат. Всем понравилась организация мероприятия, песни о Родине, о войне, которые звучали, звучат и будут звучать. Песни, которые трогали душу когда-то, и которые будут волновать её, сколько бы лет ни прошло с момента их создания. Зрители поддерживали всех участников аплодисментами.

Яна СЕМЕНЕНКО, студентка педфака

## «Айболиты» о литературе...

Пятого мая на площадке Представительства Росотрудничества в Республике Беларусь состоялась Международная конкурс проектных работ на русском языке студентов-иностранцев «Мое восприятие К.И. Чуковского».

Международный конкурс проектных работ иностранных учащихся стал уже традиционным событием. Третий год подряд кафедра русского языка как иностранного Гродненского государственного университета им. Я. Купалы организует и проводит на высшем уровне данное мероприятие, расширяя круг участников.

Конкурс имеет огромное обучающее и воспитательное значение, предоставляет уникальную возможность учащимся из других стран реализовать свои творческие способности, выразить свою позицию по отношению к актуальным вопросам современности, развить коммуникативные навыки, формировать деловую активность, а также профессиональные компетенции.

В 2017 году международный конкурс проектов был приурочен к 135-летию со дня рождения русского поэта, публициста, литературоведа и детского писателя Корнея Ивановича Чуковского. Тема конкурса – «Мое восприятие К.И. Чуковского». Участие в конкурсе приняли 22 иностранных учащихся из разных вузов страны: Гродненский государственный университет имени Я. Купалы, Белорусский государственный медицинский университет, Гродненский государственный медицинский университет, Гродненский государственный аграрный университет.

Первые конкурсы проектных студенческих работ приобрел окраску онлайн благодаря усилиям Представительства Росотрудничества в Республике Беларусь и лично ведущего специалиста Ипатьевой Н.И. Стоит заметить, что с Представительством Росотрудничества в Республике Беларусь БГМУ сотрудничает довольно плодотворно, создавая и воплощая в жизнь огромное количество образовательных проектов. В этом году иностранные студенты нашего вуза с особой гордостью защищали свои работы в стенах Федерального агентства по делам Содружества Независимых Государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству.

Работы студентов отражали своеобразие чувственного восприятия творчества К.И. Чуковского, демонстрировали глубокий аналитический подход к разработке тем, удивляли креативностью, яркостью идей и непосредственностью изложения материала.

БГМУ представляли шесть проектов иностранных студентов: из Ливана, Узбекистана, Туркменистана, Российской Федерации. По итогам конкурса дипломом I степени был награжден Алтайлаа Хасан (проект «Синдром профессионального выгорания»), науч. рук. – Мельникова Т.Н.), дипломом II степени – Анаваров Азамбек (проект «Мотивация успеха»), науч. рук. – Мельникова Т.Н.), дипломом III степени – Дарашкевич Любовь и Каптюг Ванда (проект «Современный Айболит»), науч. рук. – Мельникова Т.Н.), а также Гурбангелдиева Айджемал (проект «Добрый доктор Айболит»), науч. рук. – автор этих строк). Всем студентам были вручены сертификаты участников.

Кристина ПОПОВСКАЯ, руководитель СНК «Слово», преподаватель

## Проверка временем

● Дарагая мая сталіца!

**В этом году Минску исполняется 950 лет. Много пережил город за это время. Многочисленные безжалостные войны стирали с его лица многие здания и архитектурные памятники. Но Минск, словно птица-феникс, вновь и вновь возрождался из пепла, становясь еще красивее. И одним из людей, повлиявшим на облик современного города, стал архитектор Иосиф Григорьевич Лангбард.**

Иосиф Григорьевич Лангбард родился 18 января 1882 года в г. Вельске Гродненской губернии. Окончил в Одессе архитектурное отделение художественного училища, после успешно учился в Петербургской академии художеств. Уже к двадцатому году прошлого столетия было построено немало домов по его проектам: здание земской управы в Костроме, Сельскохозяйственный музей и Театр миниатюр в Петрограде, усыпальницы и надгробные памятники для павших воинов.

Но самые знаковые творения Иосифа Григорьевича неразрывно связаны с Минском и Беларусью. В 1929 году в конкурсе ЦИК и СНК БССР на проект Дома Правительства лучшим был признан именно проект Лангбарда. Строительство было успешно закончено в 1934 году. Отмечая заслуги И. Г. Лангбарда, СНК БССР присвоил зодчему звание заслуженного деятеля искусств и архитектуры БССР.

В тридцатые годы XX века Лангбард создает свои наиболее известные проекты в Минске: Дом Крас-

ной Армии (ныне Дом Офицеров, строился в 1934-39 годах), Театр Оперы и балета (1933-37), главный корпус Академии наук БССР (1935-40), а также Дом Советов в Могилеве. При строительстве этих зданий использовались передовые по тем временам технологии, материалы, подходы. Масштаб строек часто казался слишком большим, но здесь Лангбард предвидел будущее: с развитием Минска эти здания прекрасно вписались в его архитектурный облик.

Первые дни Великой Отечественной войны застали архитектора в Минске. Далее он пережил первую блокадную зиму в Ленинграде, где активно работал над маскировкой зданий и памятников. В эвакуации в Ярославской области Лангбард восстанавливает связь с правлением Союза архитекторов БССР, проектирует будущие здания и монументы.

Вскоре после освобождения Беларуси он приезжает в Минск, планирует восстановление разрушенного города. Удивительно, но

здания-«детища» Лангбарда хотя и пострадали, но не были уничтожены врагом. Словно бы какая-то незримая сила хранила их для потомков. Знания Иосифа Григорьевича особенностей города и местных условий, его большой опыт в строительстве оказались очень полезны и ценны для возрождения Минска. Лангбард много работает над восстановлением и реконструкцией зданий, предлагает масштабные проекты планировки и застройки центральной части Минска. Не все предложения архитектора были реализованы, но множество идей были использованы позже и представляют интерес и сегодня. В 1950 году по совместному проекту архитекторов Лангбарда и М. Бакланова было построено еще одно знаковое здание – кинотеатр «Победа».

Недавно в Художественной галерее Михаила Савицкого прошла выставка «Минск Иосифа Лангбарда», посвященная 950-летию Минска и 135-летию со дня рождения зодчего. Представлены редкие архивные материалы, документальные фотографии, архитектурные зарисовки, эскизы мастера.

Проекты Иосифа Григорьевича Лангбарда прошли проверку временем, стали своеобразными визитными карточками Минска и прекрасной памятью о талантливом человеке.

Алексей САПОТНИЦКИЙ, ассистент 1-й кафедры детских болезней

## Спасибо ветеранам!

Мы – второкурсники лечфака (гр.1221), проходим обучение на кафедре психиатрии и медицинской психологии по курсу «Психология межличностных отношений». 5 мая на занятии, посвященном основным характеристикам невербального поведения, мы не только рассказали об особенностях невербального языка, но и разыграли пантомиму. После окончания занятий – накануне приближающегося тогда Дня Победы – совместно с доцентом кафедры Григорьевой Натальей Константиновной и Альюко Татьяной Николаевной мы организовали чаепитие, почтив память тех, кто погиб в период ВОВ. Наш преподаватель, доцент Григорьева Наталья Константиновна рассказала о жизни целой эпохи, на примере истории своей семьи. Показала героизм простых людей, ставших на защиту своей Родины. Людей, которые боролись за то, чтобы наша белорусская земля была свободной и независимой.

Каждой весной мы встречаем журавлей, возвращающихся с юга в

● Память сердца

свои родные пенаты. Приветствуем солнечное утро, оживляющее всеми цветами радуги наши сосново-березовые леса. Полной грудью вдыхаем запахи цветов и трав. Благодаря подвигу белорусского народа, мы свободно ходим по земле, учимся, влюбляемся и мечтаем об окончании университета, чтобы иметь возможность оказывать квалифицированную помощь больным людям. Наши отцы и деды сражались на полях боев, чтобы мы были достойной сменой бывшего поколения. Чтобы уважали и с любовью относились к каждому больному, пытались не только излечить, но и стать психологическим другом пациента.

После проведенной беседы мы почувствовали боль и состояние людей, переживших войну. Многие из них погибли, так и не дождавшись Победы. Мы преклоняемся перед ними. Такие беседы за чашкой чая делают нас чище, одухотвореннее и искреннее.

Спасибо тем, кто спас нас от фашизма.

Анастасия ВЕЧЕРСКАЯ, студентка лечфака

## Как важно говорить добрые слова...

*Добро не лежит на дороге, его случайно не подберешь.*

*Добру человек у человека учится.*

Ч. Айтматов

Всем известно, что «доброе слово лечит, а злое калечит». Оказывается, мы не умеем говорить добрых, ласковых слов. Вернее, просто стесняемся, робеем, потому что не всегда можем подобрать правильные, добрые слова.

Жаль, что мы мало ценим роскошь человеческого общения. Легко говорим грубые слова, ворчим, ругаемся. Если мы не можем выразить свои положительные эмоции словами, то не получаем их в ответ от других людей. Часто можно услышать от родителей взрослых детей, что дети не благодарные, не ценят того, что родители для них сделали. А может быть, они не знают, как надо благодарить своих родителей, потому что родители редко говорили им добрые слова в детстве.

Духовный путь вверх начинается с чувства благодарности. Попробуйте благодарить своих близких, да и чужих людей, за любую мелочь, чтобы потом не думать, сколько хорошего не сказали человеку, которого среди нас уже нет.

Долгожители, как правило, люди веселые и жизнерадостные. Они не любят обсуждать ничего негативного, что способно замедлить работу мозга и преждевременному старению. В словах скрыта величайшая сила, и только от нас будет зависеть, воспользуемся мы этой силой или нет.

Будьте добрее к себе и другим, научитесь ценить то, что имеете, и жизнь станет более яркой и гармоничной. Вспомните стихотворение Олега Бундура и начните свое завтрашнее утро именно со слов «Доброе утро», и ваш день будет добрым и светлым.

*«Доброе утро!» – Скажешь кому-то, И будет ему Очень доброе утро, И день будет добрый, И добрые встречи, И добрый, конечно, Опустится вечер. Как важно и нужно, Чтоб сразу с утра Тебе пожелали добра.*

О. Бундур

## Советы тем, кто отправляется на отдых

Наверное, сложно найти человека, который бы не ждал от отпуска оздоровления и восстановления утра-

● Планета зрелой

ченных сил. Ради этого, собственно, отпуск и существует. Но не забывайте и в отпуске заботиться о своем здоровье. Ведь только от самого человека зависит, какую воду он пьет, какую пищу употребляет, связан ли стиль его отдыха с риском заражения не только экзотическими инфекциями, но и болезнями, передающимися половым путем. Врач и турагент бессильны, если вы рискуете сами, не отдавая отчета о последствиях.

Помните, не стоит находиться на солнце постоянно: существуют суточные пики солнечной активности. Наиболее активно солнце в промежутке с двенадцати часов дня до пяти часов вечера. В это время находиться на пляже не рекомендуется. В отпуске полезно соблюдать привычное соотношение сна и бодрствования: увеличение длительности сна снижает режим работы многих систем организма и не идет на пользу. Если есть желание отоспаться — то лучше разделить сон на ночной и дневной. Чтобы от отпуска остались только хорошие впечатления, не рекомендуется выезжать в краткосрочный отпуск до десяти дней, так как вы рискуете закончить отдых, так и не начав его: ваш организм только-только адаптировался к новой среде, а уже нужно возвращаться домой. К тому же и дома вас может ждать «сюрприз» в виде реакклиматизации.

Тем, кто имеет хронические заболевания, перед отпуском рекомендовано посетить своего лечащего врача. Врач подскажет, насколько состояние вашего здоровья на данный момент позволяет выехать в ту или иную страну. Обязательно возьмите с собой те препараты, которые вы принимаете постоянно. Перед поездкой сформируйте и захватите с собой аптечку первой помощи, которая поможет вам при легких недомоганиях, обострении хронических заболеваний, сэкономит деньги и время на поиски лекарственных средств. Выезжая в незнакомую страну, поинтересуйтесь, с какими инфекционными заболеваниями вы можете там встретиться. В случае любого подозрения на возникновение у вас этих заболеваний необходимо немедленно обратиться за медицинской помощью. И не забывайте о медицинской страховке.

Хорошего отдыха!

Подборку подготовила Галина КАМЕНЩИКОВА, валеолог 32-й клинической поликлиники, г. Минск

## Соревнуются пловцы

Двадцать седьмого апреля состоялось первенство по плаванию среди сотрудников и преподавателей БГМУ, на котором в упорной борьбе на дистанции 50 метров вольным стилем среди мужчин места на пьедестале почета распределились следующим образом: 1-е место – ассистент кафедры инфекционных болезней И.О. Стома (27.71 сек), 2-е – начальник цик-

ла ПиПВФ кафедры ОМОВ и ЭМ Ю.А. Соколов (29.81 сек), 3-е – доцент кафедры инфекционных болезней Д.Е. Данилов (30.75 сек). У женщин призовые места заняли: 1-е место – ассистент кафедры гигиены труда Ю.А. Алестрова, 2-е – ассистент кафедры глазных болезней О.Л. Поболь-Солонко, 3-е – специалист учебно-методического отдела А.А. Хвалей.

● Спорт



Профессор кафедры инфекционных болезней С.В. Жаворонок был награжден дипломом за 1-е место в категории «50+», показав результат 43.33 сек. Победители были отмечены ценными подарками от профкома сотрудников БГМУ. Соревнования прошли в дружеской атмосфере, объединив сотрудников нашего университета. Среди пловцов студенческой сборной университета блестящие спортивные результаты показали Д. Лобанов и А. Труш (ВМедФ). Особая благодарность выражается главному судье и организатору соревнований – ст. преподавателю кафедры физического воспитания и спорта Е.С. Ванде и судьям-хронометристам студентам Г. Марковскому, Р. Найдичу и А. Набедо.

Игорь КАРПОВ, профессор

● Незвычайныя сітуацыі

К сожалению, проблема детской шалости с огнем и гибели детей на пожарах, а также другие чрезвычайные ситуации с участием детей остаётся актуальной. Поэтому, Министерство по чрезвычайным ситуациям проводит республиканскую профилактическую акцию «Не оставляйте детей одних», приуроченную Междуна-

родному дню семьи и Дню защиты детей. В период с 12 мая по 3 июня по всей республике пройдут профилактические мероприятия с родителями и детьми. Сотрудники МЧС посетят многодетные семьи, детские сады и школы, центры дополнительного образования детей и молодежи, детские развлекательные центры и т.д.

Не оставайтесь равнодушными к проблеме детской гибели. Приобретайте навыки правильных действий в чрезвычайных ситуациях и обучайте этому своих детей.

Марина ВАСИЛЕВСКАЯ, инспектор ГПиВО Московского РОЧС МГУ МЧС

